

中西融合見證 近代歷史縮影

# 汕頭老街充滿舊西方的感覺



■以小公園中山紀念亭為中心的汕頭老街。

**這**是一座從來就不曾有城牆、城門和護城河的城市。這是一座帶有鮮明海外融合風格的城市。這是一座濃縮潮人出洋、華僑建設故鄉的傳奇史的城市。而汕頭老街，作為這座「百載商埠」不可替代的地標性建築群，至今仍倔強地保持著活力。

來到汕頭，我第一感覺是，中國沒有更具有歐洲色彩的一個地方！爲何還有這麼一個空間存在？原籍東莞的美國華人姚頌莊這樣描述自己的體驗：「這感覺就好像去紐約旅遊時，經過Chinatown（中國城），是一個截然不同的空間，置身其中時就好像不在紐約。」

第一次在汕頭的老城區遊蕩時，姚頌莊整整用了4個小時，終於踏遍中山紀念亭四周的大街小巷，拍下200多張照片。「我感覺下的理性告訴我，這不但是蠻有靈魂，更是一個富有歷史的地方。就是爲了要理解這個感覺與史實的關係，我選擇了汕頭老城區爲博士論文的研究物件，也打開了對中國近代城市史瞭解的竅門。」從此，與夫婿常住韓國的姚頌莊多次踏訪汕頭，收集博士論文素材。

汕頭，這座在中國城市史上稱得上神奇的城市，尤其以它的老市區小公園街區，成爲汕頭人的精神家園，也吸引著衆多外地人和外國朋友。而對於那些在這片老街區的叫賣聲中長大後來又遠涉重洋的人來說，其魅力又更添了幾分。

儘管歲月如煙，連城市的建築都顯出老態，可尋訪的足跡仍不遠千里頻繁而至。建於80多年前、

曾是「汕頭第一高樓」的胡文虎大樓，就於2007年等來了著名僑領胡文虎的愛女胡仙。

多年來，舊城區一直是歸國華僑尋根的必訪之地。上世紀60年代，住在汕頭老市區的陳金永教授，現今任職美國西雅圖華盛頓大學地理系。2008年，他回到故鄉，沒想到成片的舊城仍在，大爲感動。「汕頭舊城的民居是上世紀三十年代海外華僑所建，這樣大規模的華僑民居（騎樓小洋房）和整個舊城在今天的中國沿海城市仍然能夠存在，實在不多。」陳金永對記者說。

百年沈澱，歲月變遷，一座城市從開埠、繁榮、衰老到新生，都記錄在一條條街道的建築標本中。潮汕歷史文化研究中心理事長、僑批博物館長王煥中先生感慨道，汕頭舊城的發展，有如樹的年輪，圈圈分明。走進汕頭老街，就好象走進了時光的隧道。

這種描述，既是寫意的，又是寫實的。汕頭的老街區，是世界上除了巴黎之外唯一的放射狀街區，「條條道路通羅馬」，以小公園爲中心，呈放射狀撒向碼頭，目的是爲了加快商業活動，讓多個沿海碼頭可以用最快的時間到達中心進行貿易。

作爲二戰後開埠的港口城市，在20世紀二三十

代，受海外華僑大量投資推動和城市的急劇發展影響，汕頭的道路也爆發性增加，四永一升平和西安一鎮邦十條大商業街構成放射性「蛛網」的主要網線。沿著這些放射線的方向，城市向外不斷畫圈，形成了城市的年輪。

「汕頭的小公園老街區給人的感覺就像是義大利的小鎮！」姚頌莊說，從小公園起步，沿著中山路往東朝汕頭新城區走，可以強烈地感受這種穿越時間的感覺：19世紀、20世紀、21世紀，烙印分明。直是一抹近代歷史的縮影。而從高空俯瞰這一片區，汕头開埠的區域街道完全脫離中國明清城市的方格布局。

當時很多學校都有外文教員，1900年由丘逢甲倡辦的嶺東同文學堂，就聘有日本籍教員。汕頭現代高級英文學校的教員中，既有畢業於歐洲商科專校的，也有畢業於香港大學的，還有一些洋行職員，英文造詣高超，也有美國傳教士任職專門的英文會話教師。

當時很多學校都有外文教員，1900年由丘逢甲倡辦的嶺東同文學堂，就聘有日本籍教員。汕頭現代高級英文學校的教員中，既有畢業於歐洲商科專校的，也有畢業於香港大學的，還有一些洋行職員，英文造詣高超，也有美國傳教士任職專門的英文會話教師。

汕頭較早創辦的聿懷中學也是由基督教會創辦的，其早期靠一幫海外華僑捐資支撐，抗戰期間概不例外。

當時很多學校都有外文教員，1900年由丘逢甲倡辦的嶺東同文學堂，就聘有日本籍教員。汕頭現代高級英文學校的教員中，既有畢業於歐洲商科專校的，也有畢業於香港大學的，還有一些洋行職員，英文造詣高超，也有美國傳教士任職專門的英文會話教師。

當時很多學校都有外文教員，1900年由丘逢甲倡辦的嶺東同文學堂，就聘有日本籍教員。汕頭現代高級英文學校的教員中，既有畢業於歐洲商科專校的，也有畢業於香港大學的，還有一些洋行職員，英文

處於割捨不得與保護不起的兩難境地

# 汕頭老騎樓和時間賽跑



■ 汕頭是中國34個開埠城市中開埠區原貌碩果僅存之地。

它們身上寫滿經濟開放和文化交融的輝煌；它們捱過汕頭淪陷、政權更迭的滄桑；它們曾歸於平凡，庇護多少平民免遭風雨；它們在各地舊城改造的轟隆聲中，終於倖免於難……百載白駒過隙，汕頭舊城日漸滄桑的容貌，能否再次打贏和時間的戰爭？

 汕頭是一個多颶風的城市，每當夏季到來，颶風呼嘯而過，總會傳來舊城區哪棟樓房倒塌的消息。而颶風登陸之前，政府部門工作人員總要一次次上門，苦勸那些不願離開城市之根，冒險固守在老城區老房子裏的人。

每一個漫步汕頭小公園一帶老街區的人，都會為它驚歎，歎那些宏偉、華麗的騎樓，那些山花女牆裝飾的精妙，從中窺探當年的「樓船萬國」，百載商埠，盛極一時。

榮敗興衰轉眼已近一個世紀，如今漫步于騎樓區的大街小巷，透過日漸殘破飄零的昔日華屋，人們不禁心生涼意：說不定甚麼時候就再也見不到了。

## 大多數老騎樓年久失修

時間，既是舊城的老朋友，也是它們的宿敵。因為時間，我們才有機會在這麼多年後還能看到這些老街老屋；也因為時間，多少亭台樓閣等不及，終於雨打風吹去。

正如清華大學建築系畢業生彭偉洲在騎樓質量調研中的發現，除了少數近年新建的建築（這些建築的風貌一般都較差）屬於一級質量，建築

質量較好外，其他絕大多數的騎樓建築由於年久失修，在結構和立面裝飾上都已經遭到了一定的破壞。另外還有少數騎樓已岌岌可危，處於危房狀態，建築質量四級。還有極少數建築處於半拆遷狀態，建築質量達最差的五級。當然也有極少數的歷史建築由於被列為文物保護單位而獲得較好的保護，建築質量屬於一級，如升平路6號的「老媽宮」、外馬路71號的現為工行外馬支行的建築和外馬路25號的汕頭市郵政局。

## 資金不足掣肘老城改造

為了使舊城煥發新活力，同時較好地保護這些日漸衰敗的老建築，實際上，汕頭市從1987年開始就進行舊城改造，汕頭市人大也分別於1999年、2002年、2004年先後審議通過了設立「小公園歷史建築風貌保護區」、「小公園歷史建築風貌保護區規劃」以及片區的建設規劃。但舊市區將近400萬平方米的改造任務，到目前為止只完成了小部分。導致這樣的主要原因有兩個：改造資金不足和人們對於大規模改造汕頭舊城的心情過於複雜。簡而言之，是處於割捨不得與保護不起的兩難境地。

在認同規劃的前提下，某台商最終投得汕頭市

小公園步行街改造專案並於2005年啓動，當時擬定投資總額達12億元人民幣，總建築面積為50萬平方米。

「當年掛牌時，政府每畝補貼60萬元，但拖了這麼多年，還有2/3的應拆遷戶沒有簽拆遷合同。按照成本，現在每畝多補貼兩個60萬都拿不下來。」汕頭市舊城區改造辦公室主任黃增強無奈地說，「政府正加快速度，爭取在近日完成首期需要動遷的31畝。」記者瞭解到，改造後的街區將保留原來騎樓的商業結構，最高點不能超過海關鐘樓，8座共8684平方米的建築將進行加固維修，7座共7371平方米的建築將進行原貌重建。

## 僑資僑力能否參與舊城改建

■ 汕頭市小公園一帶的歷史街區，與其他城市舊城改造的片區相比，有很大的不同。儘管相對新城市而言，這裏有所衰落，不再為商家必爭之地，但其自身仍然保持著活力，沿街騎樓尚有八九成仍作為商鋪營業。

「這一方面是由於騎樓自身的優點導致舊城生命力延續至今，另一方面也是由於多數建築為磚混結構甚至鋼筋混凝土結構，建築質量較好所致。」彭偉洲如此分析。

汕頭老街區還有另一個獨有的特點，就是它和海外華僑至今的聯繫仍十分緊密。這些老街和建築，既見證了汕頭作為近代以後移民碼頭的，更是當年萬千華僑投資和注入心血之所。

至今，仍有無數華僑對小公園街區念念不忘，如專門與本報聯繫，呼籲關注汕頭僑房保護的美國西雅圖華盛頓大學教授陳金永。

「注意到這樣一個背景和事實，可以考慮在舊城改造中引進僑資僑力的參與。」彭偉洲建議說。



■ 汕頭老街一棟老建築上挂著「百載商埠」的牌子，但破損的建築透著一份衰敗的蒼涼。

## 汕頭開埠區唯一保存完好

閒暇時，潮汕歷史文化研究中心主任王焯中總會長久凝視汕頭舊城的老地圖，望著以小公園為中心輻射向海邊的網狀路。他告訴記者，這時他的眼前就會出現一幅畫面：華僑出洋，就像小海魚出生後，一直奔往大海一樣。

在今天的汕頭舊城，開埠時代的海關大樓，碼頭，中式建築代表作老媽宮，多個天主教堂和基督教堂原址，汕頭郵政局，存心善堂和最具代表性的主要街道「四水一升平」、南生百貨大樓、胡文虎大樓等，至今仍然完好，使汕頭成為中國開埠城市中開埠區原貌碩果僅存之地。

## 汕頭舊區是無價遺產

彭偉洲曾選擇小公園周邊的國平路、居平路和升平路、至平路、安平路的一部分進行了深入的調研，並對這些道路沿街的建築風貌和質量作了分析統計。他表示，老街有相當部分「風貌優秀」的騎樓建築，在歷史價值和藝術價值上都有較高的造詣，在空間造型和立面形象上有較高的藝術水準，應該給予重點保護。

「中國開埠的34個市到今天已經沒有一個有保全得那麼完好的開埠區，如果我們現在把握機會，把汕頭舊區精心重建，恢復開埠時的風貌，將會為中國和海外的華人後代留下一份無價的文化遺產，才沒有浪費一份國家級的歷史資源。」美國華僑姚頌莊這樣認為。

## 可發展西式據點旅遊

在思考汕頭舊城區的價值時，姚頌莊有兩個考慮的重點：第一，汕頭是開埠歷史的重鎮，何以現在還沒有被深化研究？第二，現在的汕頭因尚有歷史根底沈厚的舊城區，而具有其他城市鮮有的城市個性，具備了打造一個西式旅遊據點的條件。

她指出，現今以旅遊最出名的歐洲城市也是擁有建築和城市歷史最深遠的地方。以羅馬、佛羅倫薩和巴黎為例，儘管三個地方各有特色個性，他們有一個共同點，即到現在為此，都保留了一個以「舊」為本的老城中心，是遊人爭先到的地標。汕頭是否可

以借鑒這種模式，保護老城並發展西式據點旅遊？

中應保留下來。幸運的是，這時汕頭市政府果斷要求道路拓寬工程「暫緩進行」。

2008年7月，廣東省文物保護專家吳慶洲等人蒞汕對胡文虎大樓進行鑒定後表示：

「該建築物設計風格獨特、氣勢恢宏壯觀，是汕頭市開埠後第一座最高洋樓，且保存完好，對於研究汕頭開埠史、建築史、工業史和歷史名人，都有很高的研究價值，建議給予保護。」2010年3月，胡文虎大樓終於被列入汕頭市第四批文物保護單位名單。

## 老街保留整體風貌

在接受記者採訪時，汕頭市城市規劃設計研究院規劃設計一所負責人、高級規劃師曾萍表示，舊城改造要考慮城市文化的傳承，延續市民的城市記憶，目前汕頭針對舊城騎樓的保護價值和質量狀況，進行分類評估，再予以集中保護。

汕頭市規劃部門制定的《汕頭市舊城區西片改造控制性詳細規劃》近期公示，宣布改造建設即將啓動。該規劃將重塑內海灣西門戶的形象，力促舊城區功能復興，避免舊城的邊緣化。安平路、居平路、海平路沿線兩側都為特色騎樓建築控制範圍，沿街將延續騎樓建築風格，且建築物的形式和色彩要與歷史建築風貌保護區的建築風格相協調。

同時，規劃對該片區內10處具有歷史意義的歷史遺址或特色建築將分別採取不同的保護措施。其中，對六邑會館舊址、巡道衙署舊址、汕頭總工會舊址、怡和洋行舊址進行立碑紀念；對六邑會館舊戲台進行保留、修繕保護；對鎮邦路與海關內街交界處特色建築進行保留、修繕保護、綜合利用；對海關地舊址進行地名保護。規劃要求，在小公園片區將集中保護老街整體風貌。

## 「汕頭第一高樓」會險些被拆除

誇張一點說，在汕頭舊城區的每條路上，都散落著改造的遺憾和再不改造就來不及的恐慌。在民族路上，就曾有一長溜的舊建築，印證著這種遺憾和恐慌，並長久地拉扯著老汕頭人、老歸僑和城市史愛好者的神經。

在民族路上，記者注意到這一南北走向的大道十分寬闊，連接著如毛細血管似的萬勝街、中興街、振德里、指南里、瑞安里、瑞平路等街巷。據介紹，這條路上原有門牌100餘號，後歷經舊城改造，只剩下75號。

### 紅磚樓1980年代被拆

汕頭特區晚報記者張烈華回憶說，當時民族路有名的建築有新觀電影院、紅磚樓、水廠、同平醫院、化五交商店等，可惜紅磚樓、水廠等都在上世紀80年代先後被拆除。

紅磚樓建於1903年，先為同濟醫院，上世紀20年代後曾作過汕頭各界工會對外罷工委員會會址、日本

市政協委員陳漢初認為，像胡文虎大樓這樣的建築特色鮮明又具歷史意義的老建築，在舊城改造

### 胡文虎大樓倖免於難

相比之下，命運曲折、差點被拆除的胡文虎大樓就顯得極為幸運。

2008年，民族路拓寬改造，曾是「汕頭第一高樓」的胡文虎大樓，超出民族路規劃紅線14.55米，整座大樓幾乎站在拓寬後的路面上。因為當時胡文虎大樓不是文物保護單位，所以汕頭市歷次城市總體規劃都沒有將其列為「保留建築」。各部門有竭力主拆的，也有決心要保的。一時整個汕頭掀起了全民大討論。

汕頭市政協委員陳漢初認為，像胡文虎大樓這樣的建築特色鮮明又具歷史意義的老建築，在舊城改造

## 加拿大華僑確權老僑房

款，撥到所在的金平區，讓其負責加固。」汕頭市外事僑務局原僑政科長、落實僑房辦公室副主任肖先生介紹。

「華僑回來，我們外僑局都會組織他們去看看這些舊僑房。夏令營每年定期組織潮籍華僑、華裔來老城區尋根。」汕頭市外事僑務局僑政科科長王少波說。從1985年開始，汕頭開始大規模落實僑房政策，1999年底前絕大部分清理結束。

2010年9月，一位加拿大老華僑來信反映，上世紀大規模清退僑房時，因為沒有聯繫上，所以他家的房產沒有落實。經查確有此事，僑務局連忙通知其回國辦手續，最後，沒有被改建的部分直接交還產權，已經被改建的部分則轉到拆遷部門，落實補償。為此，這位加拿大老華僑還專門送來了錦旗表示感謝。

「僑房是華僑的根，即使不住，仍然一直關注，這是他們祖輩通過辛勞創業留下的財產。那些無人認領的僑房，落實僑房辦公室會統一申請專



■ 沿街建築尚有八九成仍作為商鋪營業。